

从严从紧从细有效做好学校疫情防控

——全国教育系统疫情防控工作视频调度会议发言摘登

迅速反应全面做好应急处置

福建省教育厅

9月10日,福建省莆田市仙游县发现境外输入关联疫情。疫情发生后,福建省教育系统在省委、省政府的统一领导下,在教育部的关心指导下,迅速反应、综合研判,做好应急处置,研究制定进一步加强校园防控的措施。

本次疫情是通过学校组织学生进行核酸检测 适时抽检 中发现的。2020年10月,福建省建立并实行这一制度。省教育厅根据省疫情防控指挥部精神,专门印发文件进行部署,一是把所有教职员工列为 应检尽检 人群,二是把所有复学学生列为 适时抽检 人群。

疫情发生后,福建省上下高度重视,省教育厅坚持 要比社会面防控更严一些 的标准要求,立即采取综合应对措施,抓紧抓实抓细疫情防控工作。

一是领导高度重视靠前指挥部署。疫情发生后,福建省委、省政府高度重视,与时间赛跑,省领导第一时间赶赴莆田市指导疫情防控工作。省教育厅主要领导立即召开专题会议研究应对措施,指导莆田市教育局启动应急措施,召开全省教育系统疫情防控工作视频会议,动员全省教育系统迅速行动起来,打好这场疫情歼灭战。

二是迅速展开流调尽早切断传染

源。在属地疫情防控指挥部的统一领导下,教育行政部门积极配合公安、卫健等部门,依法高效开展流调、摸排行程轨迹,并对涉疫场所进行全面消杀。

三是果断决策暂停莆田市线下教学活动。莆田市中小学(有住宿条件和全封闭管理条件的高三年级除外)、幼儿园、各类教育培训机构从9月13日起暂停线下教学和课后服务活动,立即停止聚集性活动,并按规定要求组织线上教学,确保停课不停教、停课不停学。

四是从严从紧管控校园。严格校门管控,中小校园实行相对封闭管理,把控所有进出校园通道,做到专人负责、区域划分合理、人员登记排查记录齐全。校外无关人员一律不准进校。师生员工入校一律核验身份、检测体温并佩戴口罩,体温超过37.3 人员一律不得进入校园。

五是要求尚在莆田市等涉疫区域人员暂缓返校。自8月26日以来(含8月26日)本人或共同居住人员中有莆田市旅居史的师生员工暂缓返校并实施14天居家健康监测(从离开莆田市次日起算),至少在监测第1天和第14天分别进行一次核酸检测。

六是开展重点人员摸排监测和健康

管理。指导各级各类学校对本校今年放暑假以来有境外和国内高中风险地区所在城市旅居史、接触史的师生员工开展全面摸底排查、单独登记造册,作为重点人群,加强健康管理,做到底数清、情况明,并严格落实现行防控规定,确保不漏一人。

七是落实核酸检测工作。要求各级各类学校原则上在9月19日前组织全体师生员工完成新一轮核酸检测工作。纳入登记造册的重点人群和来自泉州、莆田的师生员工在间隔4天后再做一次核酸检测。

八是做好在校师生员工健康教育。引导师生员工及其共同生活人员养成坚持科学佩戴口罩,勤洗手、常通风、不聚集等良好健康生活方式,非必要不出省、不出市、不出县、不出校。严控大型室内聚集性活动,做好疫情防控方案和应急预案。加快疫苗接种,确保应种尽种。

九是做好线上线下教育教学和人文关怀。坚持常规教学与非常规教学相结合,组织做好线上教学各项工作,确保停课不停教、停课不停学。加强对重点人员及暂未返校师生员工的人文关怀,强化心理疏导和健康教育,及时协调解决他们的学习、工作、生活问题。

全力以赴守牢学校疫情防控阵地

江苏省教育厅

7月中旬发生在南京禄口国际机场的这波疫情,为江苏教育系统疫情防控带来严峻挑战。全省教育系统坚决贯彻习近平总书记重要指示批示精神,认真落实孙春兰副总理在南京、扬州检查指导疫情防控工作时的系列要求,在教育部的指导下,按照省委、省政府统一部署,坚决扛起学校疫情防控政治责任,全力以赴守牢学校疫情防控这块阵地。

一是高效指挥,迅即激活指挥体系。疫情发生后,省、设区市、县(市、区)学校疫情防控指挥部及运行机制,迅即由平时常态运行状态转化为战时应急指挥状态。要求各级教育行政部门和学校加强应急指挥调度,全时在岗在班值守。省教育厅每日召开疫情分析研判会,精准掌握全省各级各类学校人员在岗在位情况、健康状况,及时下达学校疫情防控指令要求、工作指南等指导性文件。

二是严格管控,筑牢师生员工防控屏障。按照省疫情防控工作领导小组学校防控组部署要求,全省教育系统闻令而动、听令而行,第一时间将暑期休假模式转换到整体

抗疫模式。各地各校在属地疫情防控领导小组统一指挥下,以最坚决、最果断、最有效措施,看好门、管好人、履好责,筑牢学校疫情防控的坚固防线。暑假期间,全省在校学生20余万人,无一人被感染。同时,各地安全有序推进12至17岁学生新冠肺炎疫苗接种工作,首剂接种率超过90%。

三是科学谋划,精心组织实施开学返校。在有疫情威胁的背景下组织秋季学期开学,对组织实施工作提出了更高的要求。在深入分析疫情发展态势、充分听取专家意见的基础上,省教育厅分类研究制定了大中小学、幼儿园,不同风险地区学校的开学指导方案,报省委、省政府批准后及时向社会发布。同时,要求各地各校科学、精准制定本级开学方案,从严从紧做好开学前各项准备工作,严格把住开学疫情防控 三个不返校 的基准条件,精准掌握每名师生员工的健康状况,要求高校学生返校时提供一周内核酸检测阴性证明,返校后由属地疫情防控机构统一组织全体师生员工核酸检测。提请省政府办公厅专门

发文,要求各地政府在高校开学返校期间,为每所高校指派包括属地教育、卫生健康、公安、市场监管、街道社区在内的 五大员 工作专班,协调处置开学报到期间可能出现的突发情况。通过上述措施,为开学工作提供有力可靠的各类保障工作。未能于9月1日正常开学返校的中小学和所有高校,均通过 名师空中课堂 和线上教学系统实施线上教育。

四是强化督查,压紧压实疫情防控责任。坚持把监督检查融入学校疫情防控全过程、各环节,推动各地各校有效提高防控效能。开学前,省疫情防控工作领导小组学校防控组组织12个督查组,分赴12个设区市,对大中小学开学准备特别是疫情防控工作落实情况进地实地督查,重点围绕校门管控、人员管理、隔离区设置、食堂保障、应急预案制定及演练等,发现问题、督促提醒、堵塞漏洞,及时消除风险隐患。各地也在开学返校前一周,由责任督学对辖区内所有中小学、幼儿园疫情防控工作落实情况进行了督导检查,做到中小学、幼儿园全覆盖。

坚决把病毒挡在校门之外

河南省教育厅

今年暑假,中原大地遭受特大暴雨,新冠肺炎疫情卷土重来,河南省上千所学校校舍因灾受损,万千学子无法正常返校开学。河南省教育系统以 全力抓好疫情防控,加快推进灾后重建和确保 平安开学、开学平安 为目标,从早从严从细做好开学准备,坚决把病毒挡在校门之外。

打牢校园防控政治责任。7月31日,河南省疫情发生后,省教育疫情专班立即行动,激活应急指挥体系,当天就下发了紧急通知。8月中下旬,连续召开3次全省教育系统疫情防控工作视频会议,部署疫情防控、灾后重建和开学准备工作;开学前举行新闻发布会,积极回应社会关切。9月10日,及时召开专题会议,并下发了《关于做好开学前后和 双节 期间疫情防控工作的通知》,进一步压实校园 外防输入 责任。

把握开学准备工作重点。一是科学制定开学方案。审慎研判秋季学期开学形势,要求各地各学校坚持属地管理,按照 确保安全、一地一策、一校一案、市定省批 原则 综合考虑疫情防控、灾后重建和办学条件,明确高校包括省属中等职业学校、中高风险地区中小学以9月15日

为返校起始时间,低风险地区中小学由省辖市根据当地情况提出返校时间。

二是持续排查风险隐患。全面开启疫情防控信息上报系统,以留校师生、中高风险地区师生、实习实训师生和后勤服务人员为重点,精准摸排师生员工行程和身体健康情况,做到不漏一人、不留死角。要求各地各学校坚持逢 阳 必报、接报即查、应隔尽隔,持续关注疑似感染、无症状感染和确诊、密接隔离师生的身心状况,做到心中有数、主动应对。

三是把好校门防控第一关。坚持校园封闭式管理,全面把控进出校园通道,做好登记、扫码、测温、消毒,无关人员、车辆不得入校。做好师生从家门到校门全程防护,入校时一律严格核验身份、检测体温、查看健康码,高校和有中高风险地区旅居史的师生查验核酸检测阴性证明。

四是严格个人防护措施。引导师生严格遵守当地疫情防控规定,配合当地开展多轮核酸检测、隔离流调等工作。大力普及新冠肺炎防治知识,强化师生自身健康第一责任人意识,杜绝侥幸心理,慎终如始做好个人防护。

五是加快疫苗接种进度。针对疫苗接种,连续下发3个专项通知,对疫苗

接种进行部署安排,要求各地各学校坚持属地管理原则,做到 应接尽接、应接早接,及早建立免疫屏障。

六是加强应急处置演练。督促各地各学校进一步完善防控应急预案,明确各环节责任人和联系方式,针对不同场景,科学制定应急演练方案,要求各学校开学前至少进行一次全过程、全要素的实战演练。

凝聚齐抓共管强大合力。一是健全联防联控机制和家校协同体系。指导各地教育行政部门加强与卫健部门沟通协调,巩固教育、卫生、学校、家庭与疾控医疗机构 点对点 协作机制。推动 一校一院 机制有效落实。建立学生及其共同生活居住的家庭成员健康状况和风险接触信息报告制度。

二是坚持 人物同防 多病共防。全面开展校园爱国卫生运动,统筹抓好灾后环境卫生整治、防疫消杀和健康教育等工作。强化教室、卫生间、食堂、宿舍等重点部位的环境监测,做好灾后环境治理。

三是完善健康指引长效机制。强化体育课和课外锻炼,保障学生每天体育活动时间,提高学生身体素质。开设心理咨询热线,做好心理疏导。

周密部署 确保师生员工健康平安

湖南省教育厅

7月底,新一轮新冠肺炎疫情突如其来,湖南省共6个市州出现新冠肺炎病例,疫情给2021年秋季开学带来不确定性和安全稳定风险。湖南省教育厅抓紧抓实抓细学校疫情防控工作,周密部署2021年秋季开学工作,确保秋季开学安全有序、师生员工健康平安。

一是保持校园 零感染。暑期以来,省教育厅要求各级各类学校严格实行校园 封闭式 管理,严防疫情输入校园。7月28日,湖南省出现首例本土新冠肺炎感染者,省教育厅立即印发了《关于进一步加强学校新冠肺炎疫情防控工作的紧急通知》,迅速启动教育系统疫情防控应急机制,恢复 日报告、零报告 及24小时值班制度,强调坚持常态化防控措施和应急处置措施两手抓、两手都要硬;强化抓各级教育行政部门和高校一把手负总责的工作机制。8月1日,省教育厅印发《关于暂停校内校外线下教育教学活动的紧急通知》,叫停各级各类学校、校外培训机构一切线下教育教学活动,要求各级各类学校师生员工非必要不

出行。8月2日,省教育厅召开全省教育系统新冠肺炎疫情防控工作调度视频会议,厅党组书记、厅长蒋昌忠调度各市州学校疫情防控和疫苗接种工作情况,强调各地各校要坚持常态化疫情防控和应急处置两手抓、两手都要硬。8月4日至6日,省教育厅派出督查组,对各市州中小学和校外教育培训机构暂停线下教育教学活动以及落实疫情防控措施情况进行督查,并对督查情况进行了通报,要求各地各校强化薄弱环节,筑牢学校疫情防控防线。

二是精心谋划部署秋季开学。综合研判全国、全省疫情防控形势,并经省联防联控机制审核同意,8月13日,省教育厅印发《关于中小幼儿园高校2021年秋季开学的提示》,明确全省中小学、幼儿园开学以市州为单位,实行 一市一策,高校秋季开学以学校为单位,实行 一校一案;全省中小学、幼儿园和高校秋季开学时间均不早于9月1日;有疫情中高风险地区、市州暂缓开学,疫情中高风险地区的师生员工暂缓返校。8月23日,省教育厅印发《湖南省

中小幼儿园和高校2021年秋季开学新冠肺炎疫情防控工作基本方案》,明确了开学前、开学中、开学后的疫情防控措施和要求。8月30日至9月3日,省教育厅联合省公安厅派出6个督查组,对各地中小学、幼儿园以及校外培训机构校园安全工作进行暗访督查,疫情防控作为一项重点工作纳入督查。

三是大力推进新冠病毒疫苗接种。按照省联防联控机制统一部署,5月启动教育系统教职员工和高校18周岁以上学生疫苗接种工作;8月1日启动15至17周岁学生疫苗接种工作;8月9日启动12至14周岁学生疫苗接种工作。为尽快构建师生员工免疫屏障,省教育厅要求各市州教育行政部门在师生员工第一剂接种率未达95%之前,实行一日一报送、一日一调度;高校从9月1日开始,师生员工接种率未达95%之前,每日报告疫苗接种情况。截至9月12日,全省教育系统已累计接种682万人,教职员工接种率达95.12%,18周岁以上学生接种率达97.03%,12至17周岁学生接种率达98.64%。

预判风险 把严防控“五大关口”

西南大学

西南大学党委深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示,认真落实教育部、重庆市有关会议和文件精神,切实抓好常态化疫情防控和秋季学期开学、核酸检测工作,妥善处置开学疫情突发情况。

周密部署,做足开学 七项准备,包括加强组织领导、合理安排返校、推进疫苗接种、备好场地物资、开展环境整治、抓好应急演练、加强督促检查。全面激活指挥体系,开学前召开两次指挥部会议,专题研究秋季学期开学疫情防控工作,制定防控工作方案、核酸检测方案等,完善常态化防控方案、应急处置预案等 两案九制,细化防控举措。在春季学期两次方舱式接种基础上,持续推进师生接种,引导大一新生属地接种。校领导开学前分组带队到各单位开展疫情防控督导、核验,查找问题不足,及时督促整改。

预判风险,把严防控 五大关口。一是严把 监测关。要求师生暑假期间坚持健康打卡,每天进行体温监测,精准掌握旅居史、健康史、接触史,教职工和重庆市内学生提前14天返渝。二是严把 申请关。通知中高

风险地区及所在县市的低风险区师生,暂缓返校。师生申请返校时,全面核验48小时核酸检测阴性证明和健康码、行程码绿码。三是严把 入校关。用好人脸识别门禁系统,做好身份辨认、体温监测,强化门岗对师生入校时的条件查验,规定学生家长及无关人员一律不得进入。四是严把 防护关。提醒做好途中防护,返校后减少逗留,第一时间到核酸检测点采集核酸。五是严把 检测关。先后面向教职工和留校学生、市外老生、市外新生开展3个场次核酸检测,共检测教职工8479人、学生41281人。

全力以赴,妥善处置 一例外异常情况。9月5日19:20,区疾控中心反馈10比1混采出现一例异常,学校立即启动应急预案,对涉及的10名学生采取隔离措施并单采核酸。6日凌晨2时,单采结果显示9月4日晚返校的一学生检测结果单靶阳性。学校随即成立现场指挥部和10个工作组,与重庆市、北碚区卫健、公安等部门会商,划定该生宿舍所在楼栋为封控区、整个校园为管控区,立即封闭校门,严禁人员外出,除必要的医疗、保卫等保障人员外,严控人员进入。

从5:20开始,将校园管控、线上教学、网络办公等通知到每位师生,同步配合专家开展流行病学调查,对重点场所进行终末消杀,开展校内人员摸底、志愿者组织、生活服务保障等工作。6日晚,第二次复核结果仍为单靶阳性,北碚区发布异常情况通报,学校在上上级部门指导下,进一步强化管控措施。

7日上午,完成对校内38名密接、94名次密接人员集中隔离和核酸检测。下午,快速建立7个采样点、40个采样台,准备全员核酸检测。当天19:00,在重庆市视频调度会上,专家组根据第三次复核阴性结果及该生的临床、流行病学症状,判定其为外源性生物材料污染所致,建议排除该生感染新冠病毒,解除校园管控措施,重庆市采纳了专家组结论建议。21:30,北碚区发布学生排除新冠病毒感染通报,学校有序解除校园管控措施,恢复正常教学、生活秩序。

此次 学生核酸检测异常情况 处置,是继去年 湖北返校学生出现无症状感染者事件 后,对学校应急体系的一次大检验。下一步,学校党委将进一步提高政治站位,压实责任,完善机制,把各项防控举措落地落实到位。

为了每一个“折翼的天使”

(上接第一版)

李龙梅的脑海里突然迸发出一个画面:这群孩子坐在一个华丽的大舞台上,被美妙的乐曲温暖地环绕,手里的乐器和他们的笑容一样闪耀。

为什么不能组建一支视障儿童自己的专业管乐团呢?说干就干!在李龙梅的带领下,34名教师带着孩子们一起组建了扬帆管乐团。

历经10年艰辛,李龙梅和管乐团吃了数不尽的苦,如今,管乐团已经成为孩子们绽放生命、拥抱美好的最好载体。以音乐为突破口,李龙梅也形成了 突出 特字、以人为本、特教特办的办学思路,根据盲孩子听觉、触觉相对发达的特点,她重点打造音乐、体育、美工等特色课程。

第一次走进重庆特殊教育中心的人,经常为眼前的场景震撼:孩子们打门球、踢足球、打棒球、赛跑、跳绳,如果不是一些特殊器具的存在,参观者很难立刻意识到这是一群盲孩子。在艺术熏陶、体育锻炼中发

掘潜能,在教育中实现心理康复,让残缺的生命绽放精彩。经过不懈努力,李龙梅和孩子们做到了。

每一个孩子都是天使

教育是奉献的事业,从事特殊教育,尤其需要爱和耐心。20年来,李龙梅既是校长,又是教师,更是孩子们的 妈妈。

孩子们常年住校,部分还患有其他残疾,孤独感、焦虑感强烈,很多孩子还有不堪回首的家庭经历,自卑、敏感、多疑,是特殊教育孩子的普遍心理状态。

为了走进孩子们的内心,李龙梅付出了全身心的爱。

学生陈山(化名)从小尿床,爱占小便宜。那年暑假,李龙梅驱车200多公里到大山深处陈山家家访,见到的情况令人触目惊心:妈妈尿毒症晚期;爸爸常年小偷小摸,是派出所的常客;两个哥哥染上毒瘾,刚刚刑满释放。

李龙梅心痛不已,她找来中医朋友为陈山免费治病,还偶然发现了他惊人的音乐天赋。随后几年,

学校教他学会9种乐器演奏、呼麦等歌唱艺术,丰富文化知识面,李龙梅和大家捐款共计7000多元解决他赴长春参加高考的费用。2019年,陈山以出色的专业成绩被长春大学音乐学院录取,如今已是校园里的 音乐达人,彻底摆脱了旧日的阴霾。

这样的家访,李龙梅带着全校教师坚持了10年,累计行程3万多公里,寻访学生近300人次,覆盖重庆40个区县及周边省市边远地区,孩子、家长们热泪盈眶,也打动了无数社会公众。

李龙梅的办公室墙上有一幅字:每一个孩子都是天使。

她像爱自己的孩子一样爱他们,亲切地称他们为 我的孩子们,孩子们在校园听到她的声音,也亲热地叫她 李妈妈。

正是带着母爱出发、一路行走,她才给视障孩子黑暗的世界带去了光明和温暖。李龙梅先后获得 全国三八红旗手 荣誉称号、全国道德模范提名奖。

能看到我的每一个孩子挺起胸膛的样子,是我今生最大的欣慰。李龙梅说。